

# REVISTA CASTELLONENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO.

## PRECIOS.

Castellon un mes.	4 rs.
Tres meses.	12 rs.
Fuera, trimestre.	14 rs.

Se publica todos los Miércoles y Sábados.

No se devolverá ningún original de los que se remitan á la Redaccion.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A los suscritores, línea  $\frac{1}{4}$  rl.; y á los no suscritores,  $\frac{1}{2}$  rl.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.—Remitiendo el importe en libranzas ó sellos de franqueo al Editor de este periódico, calle Mayor, núm. 118.

CASTELLON 14 DE SETIEMBRE DE 1867.

Desconocer la necesidad de mejoras que tiene nuestra provincia, y especialmente nuestra población, es imposible á cualquiera que en ella haya vivido y que tenga de ella un mediano conocimiento. Basta únicamente ver á Castellon para observar la necesidad imperiosa de importantes mejoras reclamada por la actual civilización. Pero si hemos dicho que nuestro actual estado reclama mejoras importantísimas de urgente realización, nunca es ésta mas perentoria, nunca reclama nuestra población tanto celo de parte de nuestro municipio para llevarlas á cabo como en la actualidad.

Triste, desconsolador es el porvenir que para el próximo invierno se presenta á las clases pobres de nuestra península. La necesidad de obras para dar trabajo á las clases menesterosas, se hace sentir en todas las poblaciones de España. No nos cabe la menor duda de que nuestra provincia es una de las que mas esfuerzos necesitan de parte de las autoridades, para conseguir el laudable objeto de dar de comer á la clase trabajadora.

Nuestra población tiene sobre la generalidad de las poblaciones, razones especiales por las que se deja sentir mas y mas la necesidad de obras. En la mayoría de las poblaciones con dificultad se encuentran jornaleros si no es en las clases industriales, y si bien los negocios están paralizados, encuentran aquellos trabajo aunque escaso y tienen un medio con que atender á las mas perentorias necesidades de la familia. En nuestra ciudad se encuentra un número crecidísimo de trabajadores que alquilan diariamente su trabajo, y con el producto de su sudor atienden diariamente también á sus necesidades.

Ahora bien, estos trabajos que son el sosten de innumerables familias, deben presentarse escasos en el próximo invierno, por la poderosa razón de que la mayoría de los labradores no pudiendo contar con fondos necesarios para atender á ellos, procurarán hacerlos por sí mismos, y en el caso de que no puedan realizarlos, estamos seguros que primero atenderán á sus necesidades, que á remediar las de los demás. Esto debe necesariamente disminuir el trabajo para los braceros, y como consecuencia legítima el que estos infelices que no tienen mas patrimonio que su trabajo, no pueden atender á las mas perentorias necesidades de sus familias.

La miseria se dejará sentir en nuestra hermosa población, y la miseria suele llevar consigo funestas compañeras que introducen la desolación y el espanto en las poblaciones. Dejar de oponerse á que esto suceda, no hacer cuanto esté de parte de nuestro municipio para que la miseria no produzca efectos desastrosos, acusaría en él una epatía que estamos muy lejos de suponer en los representantes de nuestra población. Reconocen las

necesidades de la misma, y no podemos esperar que dejen de satisfacerlas.

Castellon cuenta por otra parte con elementos para poder hacer mejoras. Tiene una cantidad bastante respetable de existencia á ese objeto destinada, y creemos que nuestro municipio no dejará de gastar esos fondos en obras de utilidad notoria: El gobierno de su magestad ha reconocido la necesidad de que en toda España se hiciesen obras para poder dar trabajo á los que no tienen otro patrimonio que sus brazos, y ha invitado á los ayuntamientos á que las realicen, destinando á ese grande objeto todos los fondos de que puedan disponer. Esta invitación no debe ser perdida para nuestro municipio. Ya sabemos que se trata de hacer obras; pero aun cuando no nos constase este pensamiento de nuestro ayuntamiento, no dudáramos en afirmar que se harían en nuestra población, conociendo como conocemos la necesidad que de ellas tiene nuestra ciudad, y atendiendo á las difíciles circunstancias porque vamos á pasar en el próximo invierno, si no se trata de conjurar la miseria dando trabajo á la clase jornalera que tanto abunda en Castellon.

Es un axioma que vale muchísimo mas prevenir que remediar. Este axioma de aplicación general, es de inmensa importancia en la administración. Evitar la miseria es en nuestro concepto mucho mas noble que remediarla. Es lo que debe hacer nuestro ayuntamiento, y creemos que no dejará de emplear todos sus esfuerzos para conseguirlo. Todo lo que para ello debe hacer ya que la ocasión se presenta propicia, es preparar obras donde puedan tener ocupación las clases pobres, y suministrar de este modo á sus familias el alimento necesario ganado con el sudor de su frente. Castellon, lo hemos dicho ya repetidas veces, tiene una porción de mejoras que realizar, y no puede presentarse á nuestro municipio una ocasión mas propicia para dar cumplimiento á las exigencias de nuestra población; remediando al propio tiempo las necesidades de innumerables prades de familia, que verían perecer á sus hijos de miseria y de hambre, sin poder suministrarles con su trabajo el pan necesario para su sustento. Creemos mil veces preferible el que se empleen en obras de utilidad los fondos destinados á calamidades, que el que tengan que distribuirse entre los pobres que no puedan alimentarse por falta de trabajo, lo cual seria tambien una verdadera calamidad. La caridad, precioso don del cielo, que tanto engrandece al hombre, que cuenta con grandes recursos para socorrer las necesidades de sus hermanos imposibilitados de adquirirse por sí mismos los medios de subsistencia, pierde muchísimo de su belleza si la considera con respecto al que recibe los dones de su mano bienhechora, si este se encuentra en disposición de adquirir por su propio trabajo los medios con que atender á sus necesidades. En este caso

la caridad, tan bella como es, parece rebajar la dignidad del hombre, que recibe gratuitamente de una mano dadivosa, lo que con el trabajo podría adquirir. Esto es lo que debe hacer el Ayuntamiento; hacer ganar con el trabajo, lo mismo que habia de distribuir entre las necesidades. De este modo, no tendremos el disgusto de ver enrojecidos por el rubor los rostros de honrados trabajadores, y Castellon podrá contar con mejoras importantes, de las que tiene extrema necesidad.

Hemos oido hablar de un robo perpetrado la noche del miércoles en la casa, número, de la calle de Caballeros pero ignoramos por completo los por menores.

Estas escenas causan gran sensación en nuestra ciudad por la rareza con que se observan. Los pocos *cacos* que por aquí pululan, se limitan á robos de poco consideración, y cuasi siempre en despojado.

Ya daremos mas detalles á nuestros lectores cuando el tiempo y las diligencias que se practican vengan á esclarecer los hechos.

En Denia para dar ocupación á los muchos menesterosos que se encuentran sin trabajo han seguido el ejemplo de Valencia procediendo al derribo de las murallas.

Nosotros nos atrevemos á proponer quizás por centésima vez que se proceda al derribo del antiguo cementerio, consiguiendo nuestra municipalidad por este medio dar ocupación á muchos y librarnos de una vista que por cierto nos ha de ser poco grata.

Tan mal le parece esta proposición al señor Alcalde?

Por nuestra parte opinamos que esa importantísima mejora es una de las de mas palpitante interés.

Hemos visto desaparecer los escombros de uno de los extremos de la calle del Agua.

Que lástima que no podamos decir lo mismo de la valla y sobre todo de la inmundicia espuesta al público en las calles de las Monjas, claras y Empedrado.

Algunos impresores y editores de Madrid y Barcelona han presentado sentidas exposiciones sobre el perjuicio que se les irroga por el aumento del franqueo de los impresos y libros.

S. M. ha tenido á bien decretar se rebaje el precio á la mitad, ó sea un sello de 5 milés. por 20 gramos de peso de los impresos sueltos, entregas y libros que circulen por el correo para los dominios españoles.

El Sr. Ministro de la Gobernación señalará el día en que deba regir esta nueva ley.

El ingeniero industrial comisionado por el ayuntamiento de Barcelona para estudiar la exposición Universal, después de pasar dos meses en Paris se ha trasladado á Inglaterra con objeto de conocer los adelantos industriales de aquel país.

Tanto el Sr. Lladós como el arquitecto municipal Sr. Garriga que se hallan en la capital del vecino imperio, se han procurado gran número de datos dibujos y planos para realizar en Barcelona aquellas mejoras más importantes en nuestro país. Ambos señores han sido muy bien recibidos por todos los ingenieros y arquitectos de Francia á quienes se han presentado, con solo anunciarse como delegados del excelentísimo ayuntamiento de Barcelona.

El lunes próximo 16 de los corrientes, á las doce horas de su mañana, tendrá lugar en el salon de actos del Instituto provincial, la solemne apertura del curso académico de 1867 á 68 Leyéndose por el Director del mismo D. Francisco Llorca, una Memoria Estadística sobre los adelantos materiales y morales del establecimiento.

Una hora antes de la apertura, habrá en la iglesia de las Monjas Claras contigua al Instituto, una misa rezada y amenizada por una orquesta, á cuyo acto asistirán el Clausto, Autoridades civiles y militares, Corporaciones é individuos invitados al efecto.

Un inteligente valenciano trata de ensayar en su país el hilado por el procedimiento del doctor Forgensoi, el hilado de algunos capullos del bombis austria. Su hilado por el sistema ordinario es bastante difícil no solo por hallarse abiertos los capullos del allanto sino por la extraordinaria consistencia de la goma que sujeta su hebra, lo que hace que se carden en la India y China donde son muy abundantes, para emplearlos como material textil.

VARIETADES.

EL AMOR.

III.

Quien no ama, nada espera y puede considerarse situación mas horrible que la de un sér sin esperanza? porque si el amor es la fuente de la esperanza, la fé vá tan íntimamente unida á ellas que seria imposible el aislarlas.

Del amor, pues, podria formarse la cuarta virtud teologal y no la menos importante, pues que se disputaria el derecho de primacia con la fé.

¿Es posible amar sin creer?  
¿Es posible creer sin amar?

Al primero de estos preguntados, podemos desde luego contestar negativamente. Tratemos de probarlo.

Todo en el mundo tiene su razon de sér: esta razon es para el amor la necesidad de creer en lo que se ama, por que tras de la idea de la fé, desapareceria la del amor.

Figuráos que solo se puede amar la idea de lo bello: habed desaparecer esta idea; esto es, no creais en la belleza y esplicadme lo que es el amor.

¿Que amais en una mujer? ¿sus virtudes? pues supongamos que esas virtudes no existen: ¿la amareis?

Al segundo nos permitiremos tan solo hacer una salvedad

Seria un contra sentido el tratar de suponer siquiera que es posible amar lo que la naturaleza nos repugna. Por consecuencia debemos admitir que puede creerse en el mal sin amarlo; es mas, si creemos en él lo odiamos necesariamente.

Existe en el hombre una tendencia natural al bien y á la belleza; un sentimiento instintivo que nos impulsa hácia lo bueno y lo noble, y solo nos basta el creer estas cualidades en una cosa, para sentir una inclinacion natural hácia ella.

Concretémos, pues, un poco la proposicion y digamos:

¿Es posible creer en el bien sin amarlo?  
Y ahora podemos contestar tambien negativamente sin ningun temor.

En efecto: ¿de que os servirá creer en la omnipotencia de Dios sino le amais? y por qué creéis en Dios? por que comprendéis su sublimidad y os inunde respeto; ó lo que es lo mismo, por que le fiais, puesto que el respeto no es sino una simple adificación del amor.

Y si no hagamos abstraccion por un momento del amor y veamos lo que es la fé: una planta seca sin un átomo de vida.

Y ¿á que tormento tan atroz no nos habria condenado Dios al permitir que creyésemos en el premio de la virtud y el castigo del vicio, sin sernos dado amar lo que habria de conducirnos á la eterna felicidad?

¿Que seria entonces de la libertad moral del hombre? Viviriamos en la atonia del que siente acercarse el fuego que ha de abrasarle y carece de movimiento para huir de él porque sus paráliticos miembros se niegan á obedecerle.

La fé y el amor son dos hermanos gemelos que ofrecen tal simpatía entre si, que las dolencias del uno vienen á reflejarse sobre el otro afectándole con la misma intensidad.

Y entre la fé y el amor, brota la esperanza; esa lozana planta que embelleze nuestra existencia y cuyas doradas flores llamadas ilusiones, le alientan con su purísimo aroma y le embriagan haciéndole menos sensible las amarguras de que se halla sembrado su camino.

Y aun mas: entre estas balsámicas flores aparece una mas modesta, de colores menos vivos; pero tan superior en perfumes, que ella sola bastaria para borrar todos los dolores y trasformar en dulcísima la acibarada copa de la vida. Y es además la única flor fecundada, por que solo ella nos dá el delicioso fruto de la caridad.

Y hé aquí que el amor, es hermano de la fé, el centro al rededor del cual gira constantemente la esperanza, y la esencia de la caridad.

Detractores sistemáticos del amor: si quereis abjurar de vuestras ridiculas ideas, dirijíos á un hospital y fijaos en la abnegacion de esas vírgenes que se titulan Hijas de la caridad; ó atravesad los mares y seguid las huellas de uno de esos innumerables mártires de la fé y del amor que sin mas armas que el emblema del cristianismo y sin otro auxilio que la palabra Divina penetran en los desiertos mas incultos propagando por entre sus selvages habitantes la doctrina del Crucificado y pereciendo, por último, con la palma del martirio en la mano y una amorosa y celestial sonrisa en los labios; ó si no quereis ir tan lejos, contemplad tan solo á una madre junto al lecho de su muribundo hijo. Y en los asilos de caridad, y en los desiertos, y en el dolor de la madre encontrareis retratada la imagen del amor mas puro; y sentireis desaparecer vuestros tísicos argumentos ante la enérgica fuerza de la verdad, como desaparece una hoja seca consumida por la voráz hoguera, y se estremecerá vuestra alma, porque comprendereis lo pequeños que sois ante tan sublime abnegacion; y sentireis, si vuestro corazón es capaz de sentir, un fluido regenerador que os mostrará la esplendente luz de la verdad al través de las odiosas tinieblas en que os encontrabais, porque allí encontrareis la muda elocuencia que es la mas conveniente: no vanas palabras y frases estudiadas, sino la caridad escondida, el heroismo sin pompa, el dolor sin consuelo, el amor sin límites, en fin.

¡Oh! no negueis el amor, porque entonces; desgraciada humanidad! El amor es el vínculo de la familia, y ya sabeis que la familia es la base de la sociedad.

Haced desaparecer de la cabecera del enfermo á esos ángeles de la tierra, á las hijas de San Vicente de Paul, privad al espósito de sus solícitos cuidados; impedid que esos misioneros de Jesucristo siembren la divina semilla del Cristianismo entre esa humanidad salvaje que cual las fieras yace en el mas lastimoso embrutecimiento; suprimid, la caridad en una palabra, y el enfermo espirará blasfemando en medio de la mas horrible desesperacion; y el espósito, careciendo de esa dulce bondad que educa al corazón, crecerá aborreciendo á sus semejantes y maldiciendo á los que le dieron el sér; declarará una guerra sin tregua á la injusta sociedad que imprime el baldon en la frente del hijo como castigo de una culpa que no cometió, y en medio de su desesperacion, será cruel, criminal y blasfemo; y la civilizacion no adelantará jamás ni un solo paso y se convertirá la sociedad en un caos horroroso donde el fuerte esclavizará al débil y la razon será un sarcasmo.

Prescindid, borrad del diccionario esa palabra amor, pues que tan cínicamente os reis de ella, y presentad otra que pueda reemplazarla con ventaja para denominar ese sentimiento que induce al fuerte hácia el desgraciado para consolarle.

La caridad cristiana, me responderéis; pero no olvidéis que la caridad es la nieta del amor y que sin este, aquella seria una utópia. El amor es la esencia de la caridad.

Pero es imposible que negueis absolutamente el amor, sin ser ateos.

Negais.... ¿que negais? ¿el amor desinteresado entre dos jóvenes de diferente sexo? ¿y eso es lo que juzgais una ilusión?

¡Error, error! el amor que solo atiende el interés material, no es amor: es una odiosa targa, una vil especulación y este amor nunca puede ser el núcleo entre dos seres que pasan á constituir una familia: si solo este amor existiera, seria imposible la paz del hogar doméstico.

Hay otro amor que es el que une dos corazones tan íntimamente, que hace imposible la felicidad del uno sin el otro, que los funde en uno solo, digámoslo así; hay un amor que todo lo sacrifica por el bien del objeto amado, que no es egoista ni hipócrita, que hace derramar lágrimas que son tanto mas amargas, cuanto que no aparecen en el semblante; lágrimas que son absorbidas antes de desprenderse y que caen sobre el corazón cual si fueran de fuego; hay un amor que solo lo comprenden las almas grandes, por que carece el hombre de palabras para expresararlo, que se reasume algunas veces en una sola mirada ó en un solo gemido; que no se hace ostensible porque le ofende todo lo que no sea el objeto que lo inspira, que ni siquiera se exhala y llega á ser siempre ignorado, que muchas veces carece de la esperanza de poseer lo que se ama y ni aun espera la recompensa en este mundo; un amor, en fin, que hace sufrir y gozar sufriendo.

Y este amor no es tan raro encontrarlo como quereis suponer, por que él es quien hace á los buenos esposos; y los matrimonios felices son bien comunes.

Pero ¿á que cansarnos en querer probar lo que es una verdad de sentido común? ¿seria posible la sociedad sin la familia? ¿y quien constituye a la familia sino el amor conyugal? ¿puede ser este amor interesado? no; porque seria imposible la paz y la felicidad: y de consecuencia en consecuencia, vendremos á parar en que la sociedad existe por que existe el amor que se pretende negar.

Y si se ven ejemplos, en la mujer particularmente, de acallar los latidos del corazón por ceder el predominio al cálculo, culpese á la educación que de la sociedad recibe, y extrañemos que estos ejemplos sean tan raros. Si la mujer fuera menos sensible, con la educación que recibe, el amor habria pasado á ser un sentimiento olvidado completamente, pues solo el gran fondo de ternura que atesora su corazón puede hacerla rechazar esas frias y egoistas ideas que se trata de inculcarlas.

Reasumamos:  
El amor es la columna que sostiene el gran edificio social.

Es la ambrosia del alma; la síntesis de sus sentimientos todos.

Es lo único que nos hace grata la existencia.

Es la base de la Religion Cristiana.

Y es por último, el sentimiento que por sí solo nos hace comprender la existencia de un Dios grande é infinito.

Ama á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á tí mismo; dijo Jesucristo.

Nosotros, parodiando á un filósofo moderno, diremos solamente: amad; amad cristianamente, por que el amor es la vida del alma.

Joaquín Torres.

NOTICIAS GENERALES.

—Durante el mes de agosto se han aprobado por la censura de teatros las obras dramáticas siguientes: «La oveja descarriada.» «Quiero ser periodista.» «Silba ó aplausos.» «Delicias conyugales.» «La estrella del hogar.» «El mal del siglo.» «El pañuelo.» «Un baron negrero.» «Humo de paja.» «A pluma y á pelo.» «La esposicion de Paris.» «Cain y Abel.» «Jerusalén.» «Hacer bien.» «Dos millones.» «Uno de tantos.» «Por andar á oscuras.» «El sastre y su mujer.» «La cuestion capital.» «Por un anuncio.» «Empleo, mujer y herencia» y «Amor gallego.»

—La censura de teatros ha prohibido una zarzuela en cuatro actos titulada Violeta, espresando que es por la inmoralidad de su argumento.

—Una cuadrilla de rateros se embarcó recientemente en Boston á bordo de un buque que salia para la Habana. A veinte millas del puerto los

caballeros de la república y á la tranquilidad se que habia en donado en la chalupa

—El vierno de la provincia Schelly, no brigadier se cuartel.

—Va á pu de la reina revelaciones príncipe Ali que acompa

—El dom provincial de la construcc ocupacion

Los perío que se dé l En la mis jornal que s necesitan t mero que s juicio de la

—Un per la diputaci 30.000 escu puesto adic bílicas. Con vierno á las periódico s puente inm de Manzan

—CUENTO del fosforo cido para pulo,—que como vaná todas horas

«Crispuli riódicos;— quiero el c y despues canario,— el brasero.

Y el fue un acólito; despues al que poner inutil mu mano—cou

TRIA Presidencia Agosto.—

Continuar señora Mar cabo de dos esperarlos; ó quizás, precisar exa á Fontaine gasto que brazalete, se dice, pasó á su amiga, y el 15 de M gun dice.

Continue gun la acus bien; esto proceso y El procu todas las c relato, y d ellas no son

caballeros de industria cloroformizaron á la tripulacion y á los pasajeros, y con la mayor tranquilidad se apoderaron de los efectos y valores que habia en el buque. Despues le dejaron abandonado en alta mar y se dirigieron á tierra en la chalupa del capitán.

—El viernes se hizo cargo del mando militar de la provincia de Alicante el brigadier D. Tomás Schelly, nombrado gobernador en reemplazo del brigadier señor Mogrovejo, que ha quedado de cuartel.

—Va á publicarse en Inglaterra un nuevo libro de la reina Victoria que contendrá interesantes revelaciones sobre los viajes hechos por S. M. y el príncipe Alberto á Escocia y sobre las personas que acompañan á S. M.

—El domingo último se reunió la diputacion provincial de Córdoba con el objeto de promover la construccion de obras públicas en las que dé ocupacion á la clase jornalera.

Los periódicos de aquella localidad abogan por que se dé la preferencia á los caminos vecinales. En la misma ciudad se ha acordado reducir el jornal que se paga diariamente á los braceros que necesitan trabajo, en vista del considerable número que se ha presentado á trabajar, con perjuicio de la agricultura.

—Un periódico de Córdoba ha oido asegurar que la diputacion provincial ha votado la suma de 30.000 escudos, que serán incluidos en el presupuesto adicional, con destino á calamidades públicas. Con ellos podrá atender en el próximo invierno á las necesidades de los pueblos. El mismo periódico se queja sobre el pésimo estado del puente inmediato á Santa Elena en la via férrea de Manzanares.

GACETILLA.

—CUENTO. Maridos hay toda via—en este siglo del fósforo—que mas que para varones—han nacido para monos.—Yo conozco un tal don Crispulo,—que por muger tiene un oso,—tan inutil como vana—y tan vana como un globo,—que á todas horas está—cántandole de este modo:

«Crispulo, ponte las botas.—acércame los periódicos.—Crispulo di á la muchacha,—que no quiero el caldo gordo,—y luego pon la camilla,—y despues átame el gorro,—pero antes entra el canario,—aparta esa luz un poco....—acerca mas el brasero....—y acuéstate despues el loro.»

Y el buen Crispulo obedece—mas paciente que un acólito,—y da vueltas al guisado,—y vueltas despues al torno,—y si un boton se le cae—tiene que ponerse el otro,—en tanto que su muger, inutil mueble de adorno,—se está mano sobre mano—como una reina en su trono,—y de la ca-

CAUSAS CÉLEBRES.

TRIBUNAL DE ASSISES DE SENA Y MARNE.

Presidencia de Mr. Dubarle.—Audencia del 9 de Agosto.—Crimen del bosque de Fontainebleau.

Continuando sus invenciones dice que Williams y la señora Martens partieron para volver á encontrarla al cabo de dos horas en el punto indicado; añade que fué á esperarlos; designa el sitio en que los aguardó dos horas, ó quizás, dice, tan solo hora y media, por no poder precisar exactamente cuanto tiempo, y cuenta que regresó á Fontainebleau, donde despues de haber satisfecho el gasto que hizo en la fonda y de haber vendido su brazalete, se volvió á Paris. Aquella misma tarde, según dice, pasó á la calle de Laval para saber si habia vuelto su amiga, y volvió á ella al dia siguiente sin ir mas hasta el 15 de Mayo, por habérselo impedido sus asuntos, según dice.

Continuemos este relato y apreciemos si es veraz. Según la acusada, la señora Martens propuso el viaje. Pues bien; esto se halla desmentido por todos los datos del proceso y por el resultado de los debates.

El procurador imperial, despues de haber examinado todas las circunstancias que llaman la atención en este relato, y de haberse ocupado en demostrar que todas ellas no son otra cosa que imposturas, entra de lleno en

ma á la mesa,—y de la mesa al golgorio—va pasando así la vida—á costa del pobre prójimo,—que en la calle suda pez—y en casa pimiento rojo.

El poeta Euripides sabia defenderse de los ataques de la ignorancia con ese noble orgullo que parece tan bien en el mérito reconocido. Un dia que se representaba una de sus piezas, varios espectadores ignorantes pidieron la supresion de algunos versos que juzgaban inútiles. Euripides se adelantó gravemente hasta el proscenio, y dijo:

—Yo compongo mis obras para enseñaros, no para que vosotros me enseñeis. (Esto será muy bueno pero no muy modesto que digamos.)

Cierto predicador, á quien nadie habia convidado á comer durante la Cuaresma, dijo á su auditorio en el sermón de despedida:

—Como veis, amados hermanos míos, he predicado contra todos los vicios; solo me resta hablaros sobre el lujo de vuestras mesas, y esto no puedo hacerlo porque no sé como se da de comer en este país.

(La indirectilla merece ser incluida entre las del celebre Padre Cobos)

Preguntando á Alejandro qué querría ser mas, si Aquiles ú Homero, respondió:

—Lo mismo es eso que si me preguntaran qué querría ser yo mas, si el vencedor ó la trompeta de la victoria.

(Esto de comparar al divino cantor del sitio de Troya con una trompeta, me parece muy digno de un guerrero adocenado, pero muy impropio de un hombre grande.)

EL CANTARO ROTO.

A un valle solitario iba á llenar su cántaro Rosario, y mientras que su cántaro llenaba con su novio Miguel loca jugaba.

Muchos dias sus juegos repitieron y sin querer el cántaro rompieron. Tantas veces va el cántaro á la fuente que al fin se ha de romper precisamente.

Varios hijos de la tierra de Maria Santisima se contaban su vida y milagros, salpicando la nar-

el examen de los demás hechos que mas importan para la acusacion, así de los referentes al asesinato como á las falsificaciones, y termina en las siguientes palabras:

«Moralmente, la excursion á Fontainebleau ha sido para la acusada el objeto oculto para hacerse creer que se hallaba asociada con la viuda Martens para comprar los géneros de Perrot. La acusada ha cometido un asesinato para ocultar las falsificaciones. Y era indispensable que lo cometiese para evitar el descubrimiento de estas; era preciso el crimen del 8 de Mayo para proporcionarse las llaves que debían facilitar el robo. La defensa ha dicho: «¿ha sido la acusada quien ha perpetrado el asesinato?» A lo cual respondo: No ha podido dejar de ser ella quien lo ha cometido. Recordad, señores, las sollemnes aseveraciones de los doctores MM. Leblanc y Bergeron; ellas bastan por si solas sin necesidad de comentarios. Esos sujetos no están encargados de acusar ni de defender, no juzgan los hombres ni los corazones; juzgan tan solo de los hechos científicos con la calma propia de la ciencia.

No es posible hallar garantías mas sólidas cuando no vacilan en decir Ha habido muerte violenta cometida por mano ajena; á otros corresponde buscar esa mano.

Hemos hecho lo que ellos han dicho; hemos buscado esa mano y la hemos hallado; esa mano ahí está, y sentíamelo mucho no llevar á vuestro pecho la convicción de que no me equivocó.

He concluido mi tarea, señores jurados, árdta en verdad, y no me duele el cansancio que experimenté, sino el largo tiempo que os he molestado. No olvidéis que

racion de esas exageraciones que han llegado á ser proverbiales por su gracia y atrevimiento.

Refiriéndose uno de ellos á lo bien recibido que era en todas partes donde iba les dijo:

—Cuando me fui de la ciudad de D.... salieron todos sus habitantes á la estacion á despedirme.

—Ezo no tiene nada particular, compare, contestó otro, porque cuando yo llegué á R... era tanta la gente que zalió á recibirme; que el aire que levantaron agitando los pañuelos ardivisá er tren, hechó las campanas á vuelo y bambolcó las cazas que sin duda quizieron zalyarme.

Hé aquí las últimas palabras pronunciadas al morir por algunos hombres célebres.

Nelson: «¿Qué música es esta?»

Napoleon: «Cabeza y ejército.»

R. Peel: «Bésame.»

Lord Biron: «Tumba de cieno.»

«Voltaire: «El viaje es corto.»

Milton: «Mi Aurora.»

Dante: «Venid á mi.»

«Cervantés: «¿Es esto la muerte?»

Alejandro (de Macedonia): «Los dioses descienden.»

César: «Cubridme.»

Rousseau: «Si viene.»

Condocer: «Quita esa luz.»

Mirabeau: «Dejadme dormir.»

Moliere: «Al otro cuarto.»

Virgilio: «Cierran las nubes.»

Fenelon: «No quiero mas.»

Bossuet: «Es tarde para ir con él.»

Cárlas V: «Dadle mis consejos.»

Calderon: «Entre otros... Se rie.»

Chateaubriand: «Será grande y triunfará.»

G. Wassa: «Que se largue aquella.»

Ricardo III: «Un caballo por mi reino.»

T. Moore: «Iré al Parlamento.»

¿Quién podrá descifrar la idea ó el recuerdo que se encicrran en cada una de esas palabras?

Á P. T....

Si en noche silenciosa  
Mi bien querido,  
Oyes el triste éco  
De algun suspiro  
No tengas miedo:  
Es, que aun dormido niña  
En ti yo pienso.

aquí se ha dicho: «Cuidado con esa muger, es un demonio vomitado por el infierno; maldita sea!»

No vayamos tan lejos, señores, no le arrojéis vuestra maldicion; no sois vosotros quienes habeis de maldecirla; hacelle, si, justicia y habeis cumplido un gran deber.»

Suspendióse la audiencia por algunos instantes, y al continuar concedióse la palabra al defensor de la acusada Mr. Lachaud, quien dió principio á su discurso en los siguientes términos:

«Señores magistrados, señores jurados, estais llamados á aclarar un profundo misterio, y no daría pruebas de ser un hombre formal y de buen sentido quien dijese que la verdad aparece clara y luminosa y que podeis tener completamente tranquila la conciencia. El talento que ha demostrado el procurador general, la habilidad de sus raciocinios y la energia que ha desplegado en algunos puntos de su discurso, basta para que comprendais cuanto es la inquietud de la acusacion, puesto que lo que es claro y evidente no necesita la concurrencia de gran número de circunstancias y de hechos. La verdad brilla como el sol, y es preciso que ilumine para que la conciencia de los magistrados pueda ver.

Pues bien; permitidme hacer á mi vez un rápido examen de los autos, dejando á un lado un sin numero de hechos de poca importancia y que ya se hallan consignados en la causa, y que pida al procurador imperial pruebas, pero pruebas que yo comprenda y en vista de las cuales nos veamos todos precisados á doblar la frente.»

Antes de entrar en el examen de los autos, el defensor habla de la acusada, de la honradez de su padre y de su

### CHARADA.

La segunda con primera,  
Es nombre de Emperador;  
Tercia y primera, lector,  
De una muger es el nombre.  
Prima y cuarta es una carta,  
Que buena no puede ser;  
Y mi todo una muger  
Lector, por mas que te asombre.  
Y.

### SECCION LOCAL.

El B. O. de ayer, contiene las disposiciones siguientes:  
—Por Real orden de 2 del actual comunicada por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, se previene que para el dia 1.º de Setiembre próximo se establezca en los puertos que se señalan los lazaretos de observacion ampliando este plazo hasta el 15 del mismo para el de Santa Cruz de Tenerife en las islas Canarias.

—Una circular dirigida á los señores alcaldes de esta provincia, Guardia civil y demás dependientes de la Autoridad civil para que se proceda á la busca y captura de Francisco Blasco, acusado de homicidio.

—Un Real decreto sobre un pleito pendiente ante el Consejo de Estado en primera y unica instancia entre partes la una D. Baldomero Gangoso y los hijos y herederos de D. José Moilla, y por otra la Administracion general demandada y representada por el señor Fiscal sobre revocacion ó subsistencia de una Real orden expedida por el Ministro de Hacienda en 28 de Abril de 1865 declarando nulos los remates de varias fincas subastadas por los demandantes.

Los demás pormenores veanse en el B. O.

### Entradas y salidas de correos de la capital.

ENTRADAS.	Horas.	Minutos.	Epo. as.
Madrid y Valencia.	4		Tarde.
Cataluña.	5	25	Mañana.
Valencia 2.ª expedicion.	7	13	Tarde.
Lucena.	6		Tarde.
SALIDAS.			
Madrid y Valencia.	6		Tarde.
Cataluña.	7	23	Tarde.
Valencia 2.ª expedicion.	5	35	Mañana.
Lucena.	6	30	Mañana.

familia, y lee una carta dirigida por el Alcalde de la municipalidad en que residia Mr. Lebonis, padre de Frigard, y concebida en estos términos.

«Señor: Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que al declarar como testigo ante el Juez de paz de C... en la causa instruida contra madame Frigard, omiti decir que 413 familias han abierto una suscripcion de 1.440 francos 20 céntimos para erigir un monumento fúnebre á la memoria del doctor Lebonis, padre de la encausada; en agradecimiento del bien que hizo al pais.

El prodigaba gratuitamente sus cuidados á los enfermos y su dinero á los menesterosos... El agradecimiento que se le tuvo se manifiesta aun hoy dia: el dia de Todos los Santos y el de Ramos, multitud de personas van á postrarse de rodillas en la losa que cubre su sepulcro.»

Entrando en seguida en el examen de los hechos del proceso, Mr. Lachaud aborda la cuestion médico-legal. Sostiene que la acusacion no ha probado que la acusada sea la autora del homicidio, ni siquiera que se haya cometido este delito, ni por envenenamiento, ni por otro medio ninguno criminal y violento, y á la opinion de los peritos los doctores Leblanch, de Escalones y Bergeron, opone la del doctor Roussin consignada en el dictámen que lee; y cuyo párrafo principal es este:

«Antes de someter estos órganos al análisis químico, juzgamos útil determinar cuidadosamente la naturaleza exacta de los alimentos y de las materias contenidas en el estómago. A este efecto lo hemos desleído todo en agua destilada, examinándolo en seguida con la mayo-

### Precios corrientes de los principales artículos en este mercado.

Arroz... } De 20 á 25 reales barchi-  
lla segun las clases.  
Ajubias de la Mata... 14 reales.  
A ubias del Pinet... 16 »  
Tlgo... De 20 á 21 reales:  
Habon... 9 reales.  
Cañamo... De 40 á 44 rs. arroba.

Por todo lo no firmado:  
El Secretario de la Redaccion,  
Ramiro Ripollés.

Editor responsable, Venancio Soto.

### Seccion de Anuncios.

#### PESAS Y MEDIDAS

de las provincias de Castellon de la Plana, Valencia y Alicante, reducidas al nuevo sistema métrico-decimal, por

### D. ANTONIO F. RUIZ.

Obra interesantísima á los abogados, escribanos, secretarios de Ayuntamiento, empleados en Administracion, agrimensores á comerciantes.

Fuera pesado copiar el indice de los capítulos que abraza. El objeto de este libro, es facilitar el conocimiento del nuevo sistema, por medio de un método claro y sencillísimo, y evitar al que lo tenga, las reducciones enojosas que necesariamente, al buscar las equivalencias de las pesas y medidas, que teniamos con las del nuevo sistema, por medio de tablas puestas al alcance de todos. Los ejemplares se remitirán á los señores suscritores tan luego como se termine la tirada, lo cual tendrá lugar en breve tiempo.

Se suscribe en Castellon; en la imprenta y libreria de Rovira, hermanos, calle Mayor número 96: Viuda de Perales, plaza de la Constitucion: y de Soto, calle Mayor 118 etc. etc.—Precio 8 reales, Fuera, 10 reales.

Escribir por el correo al autor; Castellon, Mayor, 30, acompañando libranza ó sellos de correos. Por cada diez ejemplares, uno gratis.

atencion. La sola vista de estos alimentos demnestra que aun no habia principiado á efectuarse la digestion, y la cantidad de ellos es tal que nos parece evidente que sobrevino la muerte sin el menor vómito y muy poco tiempo despues, una hora lo mas, despues de la última comida.

El minucioso análisis que hemos practicado en estos alimentos nos ha hecho descubrir:

1.º Un número muy considerable de pedazos de naranja apenas digeridos y hasta apenas esprimidos por la masticacion.

2.º Muchas pepitas de la misma fruta.

3.º Grandes pedazos de carne de vaca sin mascar y evidentemente cortados con cuchillo. Estos pedazos de carne ofrecen la particularidad de ser poco cocidos y presentan aun el aspecto rojizo que tienen las carnes crudas.

4.º Un sinnúmero de fragmentos blancos irregulares, cortados con cuchillo, y del tamaño de una avellana grande, que con ayuda del microscopio hemos reconocido ser fragmentos de patatas incompletamente cocidos y sin digerir. La cantidad total de estos últimos fragmentos que hemos pesado solo es de 380 gramos. Varios de ellos son de patatas en estado de germinacion, puesto que se descubre aun en ellos ese jaspeado irregular y esas estratificaciones de color que con frecuencia se observan en las patatas trascurrido el tiempo en que pueden conservarse.

En todos estos alimentos no hemos encontrado «pingun rasro de pan» ni de coloracion producida por la ingestion

## METROGRAFIA

del Sistema métrico decimal,  
por

**DON JUAN ESTEBAN.**  
PROFESOR DE MATEMATICAS.

Obra necesaria á las corporaciones, comerciantes, alcaldes, ayuntamientos, secretarios y depositarios para dirigir su contabilidad.

Comprende la aritmética, teoria de los decimales y el sistema métrico decimal en toda estension, con cuantas tablas de reduccion son necesarias. Tambien acompañan la tabla de libras métricas, y la de equivalencias de pesos y medidas para cada una de las 49 provincias de España.

Se ha adoptado el lenguaje sencillo de la niñez, y el de personas que no tienen conocimientos superiores con el fin de impetrar sirva de texto en las escuelas de instruccion primaria.

Puede asegurarse sin temor ni arrogancia, que este tratado es el mas completo que ha salido hasta el dia.

Precio de la obra, 16 reales en rústica.

Único punto de suscripcion, en la imprenta y libreria de la viuda de D. Vicente Perales, plaza de la Constitucion.

Las pesas y medidas de las provincias de Alicante, Castellon y Valencia, reducidas al nuevo sistema métrico decimal, á 2 rs.

SE vende un piano vertical de siete octavas y dos pedales, en muy buen estado. Darán razon en la imprenta de este periódico.

## AVISO.

Se vende una perrita de caza inglesa, de dos narices, darán razon en esta imprenta.

CASTELLÓN.—Imp. de V. Soto, Mayor 118.

de vino ó de café.

Despues de esto hemos procedido en el acto al análisis químico verdadero: A este efecto hemos dividido en pedazos muy pequeños los órganos y los alimentos arriba expresados, y hemos separado esta pulpa en dos porciones, á saber: la primera para inquirir si contenia algun veneno mineral, y la segunda para investigar si contenia algun veneno vegetal.

Creemos ocioso describir los largos y minuciosos procedimientos analíticos que hemos empleado, puesto que solo hemos obtenido resultados enteramente negativos, que nos permiten afirmar que en los susodichos alimentos y órganos no existe el mejor vestigio de sustancia ninguna toxica, mineral ni orgánica.

Conclusiones.—De los precedentes datos materiales y análisis deducimos que ni en los vestidos sometidos á nuestro examen ni en los órganos extraídos del cadáver de la llamada S. Dusart, viuda de Martens, no existe ningun vestigio apreciable de ninguna sustancia tóxica, mineral ni orgánica, que permita explicar la muerte de esta señora.

Esta deducccion se halla confirmada de un modo muy significativo en el estado de plenitud de estómago y en la falta de todo vómito; síntoma que jamás deja de acompañar á un envenenamiento.

Mr. Lachaud, despues de discurrir acerca de todos los cargos hechos por la acusacion, y de estenderse en de-

(Se continuará.)